

# 信阳市教育体育局

---

签发人：厉天军

办理结果：A

## 对市政协五届五次会议 第 55351 号提案的答复

杨勇刚委员：

您提出的关于“注重中小学生学习生命安全教育”的提案收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

正如您提出的，近年来，由于多方原因导致中小学生的心理健康问题日益突出，经常有中小学生学习发生极端事件，因此加强中小学生学习生命教育迫在眉睫，市教体局采取了多种方式开展中小学生学习生命教育工作。

**一、积极加强校园生命安全教育。**一是市教体局多次召开会议，要求各县区各学校高度重视学生的生命安全教育，积极发挥课堂教学主渠道作用，推动安全教育进课堂、进教材、进头脑，落实安全教育课时、教材、经费、师资。二是市教体局统筹部署，每学期开学前，要求各学校将生命安全教育纳入到每学期开学第一课中，并把对学生的生命安全教育贯穿整个学期的教学中，要

求中小学安全教育每学年不少于 12 个课时。三是各学校通过邀请专家授课、举行生命安全知识竞赛等，开展内容丰富、形式多样的生命安全教育活动，营造良好的生命安全教育氛围。各项举措的实施，保障了对学生积极正面的引导，帮助学生树立正确的人生观、社会观、价值观。

**二、全面提升校园心理健康教育。**1. 市教体局召开专题会议，对全市心理健康教育工作进行了再动员、再部署，印发了《信阳市教体局关于进一步做好中小学校心理健康教育工作的通知》，要求各地高度重视心理健康教育，建立心理健康筛查机制，强化日常预警防控，鼓励建立区域性心理辅导中心，畅通学生心理疏导渠道，建立完善的转介机制，打造专业教师队伍，加强心理健康教育评价和督导。2. 市教体局要求各学校配齐配足心理健康教师，按 1:1000 标准配备专兼职心理健康教师，不足 1000 人至少配备 1 名。我市共投入 2000 多万资金在全市中小学校建设 763 所功能齐全的心理健康辅导室，并要求每周开放时间不少于 10 小时，为学生提供良好的心理健康疏导环境。3. 市教体局要求各学校统筹安排，开足开齐心理健康课程。小学各年级每学年不少于 12 课时，中学各年级每学年不少于 14 课时。各校结合本地实际情况，积极编写校本课程，确保学生在校接受专业的心理健康课程。4. 积极摸排在校师生心理健康情况。一是今年年初，市教体局引导全市各校开展了心理健康摸排活动，要求各校通过问卷调查及时了解师生心理情绪变化，准确掌握师生心理健康状况，及早发现、及时干预。二是各校积极建立学生成长信息记录，包括学生的基本

情况、家庭情况、心理状况、辅导记录等。辅导记录包括学生目前的心理状况、辅导的主要问题及问题的评估和鉴定，并记有相应的分析、对策与辅导效果评价。

**三、强化家校共建，丰富家长的生命安全教育知识。**一是学校通过召开家长会、印发《致家长的一封信》等形式，定期组织专业教师为学生家长讲授生命安全教育知识，利用微信群、校讯通等媒体积极为家长推送生命安全教学小知识。通过多重举措帮助家长树立正确的教育观、成才观，积极引导家长遵循中小学生学习成长规律。二是学校积极组织形式多样的亲子活动，加强学生与家长的交流，帮助父母了解孩子的心声，有助于家长与孩子相互理解。

**四、协同社会力量，积极构建心理健康教育服务体系。**一是建立了“市未成年人校外心理健康辅导中心—浉河、平桥区域心理健康咨询中心—学校心理辅导室”三级心理健康教育服务体系。通过送教进学校、进社区、进乡镇，全方位、多角度在我市全面开展心理健康教育。二是市教体局邀请全市各心理健康协会专家，积极开展线上教学。并在疫情期间免费开通了中小学心理危机干预热线，并录制了《中小学生疫情防控和心理健康知识课堂》《疫情下的心理调适》《中考、高考学生及家长心理调适》《信阳市中学生心理危机预防与干预课程》《破译负面情绪密码》等专题视频课，在电视和网络媒体上播放，有效缓解疫情期间中学生不良情绪。三是市教体局以“5·25”心理健康日为依托，将5月作为普及心理健康知识的宣传月。通过联合市心理协会等部门，利用网

络直播课、微信公众号、美篇等多重媒介，面向中小学生和家長广泛传播心理健康科学知识，加强生命安全教育。

下一步，市教体局将持续加强我市中小学生生命安全教育，把生命安全教育与心理健康教育相结合。以加强心理健康教育体系建设为抓手，加强队伍建设，强化教学体系，丰富咨询体系，完善干预体系，全面提升中小学心理健康教育工作的针对性和实效性。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位:信阳市教育体育局 联系人:祝良桂 电话:6236025

信阳市教育体育局  
2021年9月28日

---

抄送:市政协提案委(2份),市政府督查室(1份)。

信阳市教育体育局办公室

2021年9月28日印发